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Néhány észrevétel. *) 
A követválasztási pártszakadás miatti 

fájdalmakat nem hiszem, hogy sajgóbbakká 

tegyem azáltal, ha én is néhány szerény 

észrevételemet megteszem Sámi tanár úrnak 

a ,M. Polgár" 13-dik számában megjelent 

nyilatkozatára. 
A tisztelt tanár úr előadja, hogy a tör- 

tént rendetlenségeknek nem okai a baloldal 

választó polgárai. 
Távol legyen tölem, hogy én azt állit- 

sam, miként a baloldal főbb tényezői szán- 

dékosan idézték volna elé azon botrányos 

jeleneteket, melyek az alkotmányos szabad- 

ság szine alatt, az anarchia despoticus ter- 

mészetének szüleményei, de bocsásson meg 

a tisztelt tanár úr, ha én azt a baloldali iz- 

gatások szüleményének tartom és ezért a 

politikai kiskoruság czimjét sem magamra, 

sem egyik elvrokonomra is nem vehetem; 

és itt nem tartom helyesnek a görög törté- 

nelemből felidézett azon hasonlatát, melynél 

azt mondja: hogy azok, kik a baloldalt kár- 

hoztatják az izgatásokért, azon athenai pol- 

gárhoz hasonlók, ki a kezében levő sáros 

iszapot a tenger végtelenségéhez hasonlitá. 

A baloldalt mentegető placátból s a 

tisztelt tanár úr nyilatkozatából kifolyólag, 

talán helyesebb hasonlat volna a Pilatus 

mondása : „ártatlan vagyok ez ember véré- 

tölé; hisz maga Pilatus sem feszitett, de a 

tömeget, mely a feszitésre fel vala hangolva, 

a tény végrehajtásától nem gátolta meg. És 

engedjen meg, ha én azt tartom továbbá, 

hogy városunkban a jelenség, mely a bal- 

oldal izgatásainak szüleménye, a mérsékelt 

irányu balközépnek tanulságul szolgálhat a 

jobboldal positiv elveivel szemben. Csak a 

szélsőbal irányzatával lehet izgatni, s e térre 

csuszik akaratlanul is a balközép. Mert vagy 

elfogadja a kiegyezkedési alapot, vagy nem. 

Vagy elismeri, hogy köztünk és ő Fel- 

sége többi tartományai között vannak közös- 

ügyek és ezek alkotmányosan tárgyalandók, 

vagy azt mondja, hogy az uralkodó szemé- 

lyén kivül semmi közösség sem létezik. 

Ha a közösség létezését elismeri a bal- 

közép, akkor el kell hogy ismerje azt is, 

miképp azon ügyek, melyek közösök, közö- 

sen tárgyalandók; ha nem ismeri el az ügyek 

közösségét, akkor természetesen nem lévén 

mit közösön tárgyalni, maga a tárgyalás is 

megszünnék és igy két különálló rész áll 
egymással mereven szemben, ez pedig nem 
a balközép, hanem szélsőbal szempontja. 

Azonban ez elvek érvényesitése nem 

függött egyedül a jobboldaltól; bölcsebben 

tudja a t. tanár úr azon körülményeket, me- 

lyek a közösséget parancsolják, mint én, és 
igy annak fejtegetésébe nem bocsátkozom. 

És mégis az izgatás a közösség ellen 
folytattatott. Méltóztassék a több Veter-párti 
választó által aláirt placátot megolvasni, és 
ott bizonyára jelét fogja látni ennek. 

A mi saját beszédének felidézését il- 
leti, erre bátor vagyok egy észrevételt tenni. 
A beszédnek választás utáni kiadása nem 
szünteti meg azon eredményt, melyet az a 
választás előtt és alatt elöidézett, nem annak 

hatását, hogy legjobb barátja Nagy Péter- 

nek, Sámi, ellene van; és ő sem pártolja. 
Bizony itt eszembe jut Antonius azon remek 
beszéde, melyben Brutust, mint derék becsüle- 
tes embert dicséri, de azért Brutus mégis 
Rómát pusztitja el. 

A tisztelt tanár úr átélte azon korsza- 
kot, melyben a nemzet által. szerzett dicsö- 
ség babérjai nem érték fel a bekövetkezett 
szenvedések tövis-koszoruját, és az utófájdal- 
mak keserübbek és tartósabbak voltak, a 
rövid ideig tartó gyözelem mámoránál; s ha 
valaki érezte a hazán esett sebeket, úgy bi- 
zonyára a tanár úr is azok közé tartozott : 
hisz mint sokaknak, úgy nékie is, sok szép 

reményei mentek a temetőbe. 

*) Ezen szorosan a dologhoz szóló elmélkedést azon 

megjegyzéssel adjuk, hogy a napi sajtó kötelessége lehető tár- 
gyilagosan constatálni politikai életünk minden mozzanatát, 

részint tanulságul a mai nemzedék számára, részint adatul a 

tőrténelem részére; de oly czikkeknek, melyek e napikérdés 

körül a tárgyilagos elmélkedés ösztönén kivül szenvedély su- 
gallatából erednek, helyet nem adhatunk; minélfogva az ujab- 

ban beküldött többi czikket, melyek nem annyira elméleti 

téren mozognak, mint inkább részletezésekkel foglalkoznak, 

mellőzzük. Szerk. 

Hirdetések felvétetnek Bécsb Oppelik Alaj 
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ál (Wollzeile 22. sz.) és Haasenstein és Voglernél (Wollzeile 9. sz.). 

Nyilttéri czikkek sora után 20 kr. előleg behüldése mellett a szerkesztőséghez czimzendők. 

a feltámadást várjuk. 
A fatum az, hogy a tömeg „éljen Vet- 

ter!d jelszó kiabálásai között rohanta meg a 
Nagy Péter házát, s ebben boszulta meg 

magát azon mulasztás, hogy önök nem elég 

korán s nem elég erélyesen tiltakoztak a 

tulcsapongási hajlamok ellen. 
Ugyanazon hadsereg katonái voltak, 

mely Vetter számára vivta a csatát. S habár 
hiszszük, hogy nem tartoztak a rendes csa- : 
patok közé, de a hadsereget követő népfel- 
kelés eljárásai magára a rendes hadseregre 
is homályt vetnek, a minthogy önnönmaguk 
is azon kellemetlen helyzetbe jöttek, hogy 
kénytelenek voltak tiltakozni a bal-közép 
további compromittálása ellen. 

Gr. Bánffy Béla. 

Honvédsegélyezési ügy. 
Buda, január 23. 1868. 

Szemben azon – megvalljuk - nem éppen 

ok nélküli nyugtalansággal, mely az érdeklettek 
közt nyilvánul; azon álhirekkel, melynek példáját 

a tegnapi „Pester Lloyd4 esti lapja szolgáltatja, 
nem lesz tölösleges felderiteni, mik azon akadá- 

lyok, melyek az ö Felségök által egy részről, más- 
részről egyesek által ajánlott honvédsegélyezési 

alap kiosztása körül felmerültek, s annak végleges 

befejezését mai nap is akadályozzák. 
A m. kormány még mult évi oct. hó 2-kán 

tartott miniszteri tanácsban meghatározta : 
1. A honvédsegélyezési alap felosztásának és 

kezeltetésének. 
2. A segélyezendők minösitvénye, osztálybo- 

zása, valamint az igények érvényesitésének módo- 
zatait. ! 

Összeállitotta a segélyek meghatározására /és 
utalványozására a honvédsegélyző bizottságot, va 

lamint a fogalmazások és egyéb irásbeli teendők 
foganatositására a „honvédsegélyezési hivatalt.4 Az 

elsőbb m. Kandó Kálmán miniszterelnöki tanácsos 
elnöklete alatt a belügy részéről, Cseley János oszt. 

tanácsos, Aschermann Ferencz honvédelmi és Gom- 

bos Bertalan pénzügyi titkárok; továbbá Szathmáry 
Mihály, Földváry Károly, Czillich Ede, Gorove An- 

tal, Hauser Károly, b. Vay László, Piketti N. és 
Inkey Kázmér volt honvédtisztekből; a honvédse- 
gélyezési hivatalt pedig Cseley János belügyi oszt. 

tanácsos elnöklete alatt, három titkár, három fogal- 

mazó és külön irodai szemelyzetből áll. 
Addig pedig, mig a megbizott közegek eljá- 

rásaikat befejeznék. a m. kormány azon volt hon- 
védek számára, kiknek rögtöni segélyezése égető 
szükséggé vált, 15,000 frtot utalványozott előleges 

kiosztás végett, mely összeg valósággal ki is osz- 

tatott, viselt honvédrangjukhoz képest. 

A honvédsegélyezési aláp felosztására és ke- 
zeltetésére nézve legczélszerübbnek látta a m. kor- 

mány, ő Felsége jóvábagyása mellett, ezen alap- 

nak életjáradék utjáni kiosztását, mely e ezél- 
ból, minden kezeltetési költség levonása nélkül, a 

pénzügyminiszterium által eszközöltetnék, a „segé- 

lyezési bizottság és hivatal körében felmerülő 

költségeket a honvédelmi miniszterium budgetje 

fogván viselni. : 

A belügyminiszterium utján ujolag felszóli- 

totta a törvényhatóságokat, mikép megbizható volt 

honvédtisztek hozzájárultával terjeszszék fel azon 

volt honvédek rokkantjait, özvegyeit és árváit, ki- 

ket az ö Felségök által tett nemes ájánlat szelle- 

mében a segélyre jogositottaknak itélnek. 

A ,„honvédsegélyző bizottsága haladéktalanul 

megkezdte müködését, s meghatározván az ügy- 
rendet, megalkotta a minisztertanács szabványai 
alapján részletesen meghatározott alapszabályait. 

Azonban alig kezdett hozzá a „honvédsegélyző hi- 
vatalt az ügydarabok feldolgozásához, már is be 
kellett látnia, hogy a segélyért folyamodó volt 

honvédek nem is képzelt nagy száma megha- 
ladja a 20,000-et —– arányositva a tőke csekélysé- 
géhez - nem egészen 700,000 frt, ámbár feltehető, 

hogy a törvényhatóságok hibás, sőt sok esetben 
nem az osztó igazság mértékével szerkesztett fel- 
terjesztéseik folytán ezen igényt tartók nagy szá- 
mából csak egyharmadrész fog segélyeztethetni és 
igy a segélyzendők száma leolvad körülbelől 7 
ezerre, még ezen kisebb szám is tehetetlenné teszi 
az életjáradék eszméjének keresztülvitelét, miután 
a megállapitott rangfokozati táblázat szerint 120 
egységet - point - számitva a tábornoknak és 5 

egységet a közharczosnak, az előbbinek tökéje 

Előézetés s hirdetés a kiadó-hivatalnál kezeltetik. 

Ne idézzünk tehát elé oly állapotokat, 
melyek alatt nemzeti élet újból nem lévén, s kamatláb szerint is, oly csekély osztalék mutat- 

: 

1,440 frt, az utóbbinak 60 frt leendene, mely töke- 

összeg után a legkedvezőbb életjáradéki táblázat 

kozik, mely segélynek korántsem, legfeljebb ala- 

mizsnának lehetne nevezhető. 

Ez okból indittatva érezte magát a honvéd- 
segélyző bizottság? felterjesztést tenni a m. kor- 
mánynak, hogy a honvédsegélyezési hivatal által 
készitett kimutatások nyomán meggyőzödvén az 

életjáradék eszméjének kivihetetlensége felől, ke- 
gyeskedjék előbbi, már ő Felsége által is jóváha- 
gyott tervezetétől elállva, ő Felségénél kieszközölni : 
hogy a segélyezés, az egyedüli lehetséges mód, a 

tökekiosztás utján történhessék; az egyesek folya- 

modványai és csatolmányai bélyeg-, minden ható- 

sági bizonyitványok dijmentesek legyenek. 
A m. kormány ezen kérdésekben hozott ha- 

tározatai most vannak ö Felsége jóváhagyása vé- 

gett felterjesztve. 
Szükséges még megjegyezni, mikép az ügy- 

kezelés gyorsitását jelegleg is akadályozzák a tör- 

vényhatóságok annyira hiányos felterjesztései, hogy 
csak egyetlen összeiras sincs, mely a kellékeknek 
teljesen megfelelne, s ennélfogva mindannyia ki- 
igazitás végett vissza lesz utasitandó. Sőt vannak 
törvényhatóságok, melyek mind ez ideig sem küld- 

ték be a segélyre alkalmas volt honvédek össze- 
irását, mi annál is inkább okozhat visszatetszést, 
miután a belügyminiszteri körrendeletben ezen ösz- 

szeirások mindenütt tekintélyesb volt honvédtisztek 
közbenjöttével rendeltettek eszközöltetni, kikről fel- 

tehetni, hogy bajtársaik sorsát szivükön viselve, a 

felterjesztést siettették. 

Ha a kérdéses ügy befejezve, s a segély ki- 
osztva lenne, bizonyosan több megnyugvást találna 
a közönség, mint e felvilágositó sorokban; azon- 

ban az adót kivéve, tán alig létezik ügy, melynek 

érdekszálai annyira elhassanak az ország minden 

részeibe, mint a honvédsegélyezési ügy; kell tehát, 

hogy az eljárás necsak szabatos, de igazságos is 
legyen. Ezen szempontból indul ki a m. kormány 

és megbizott közegei. Sat cito, si bene. 
Egy bizottsági tag. *) 

A magyar delegatio ülése jan. 29-én. 
A magyar delegatio mai ülésében az elnök 

/közlé, hogy Tisza Kálmán és Klapka, bizottsági 
tagok, betegség miatt egyidőre elmaradnak. Pót- 

tagokul Wodianer és Pap Lajos szólittatnak be. 

Ghiczy és társai interpellálják a közös' mi- 
niszteriumot : miért nevezi ez magát törvénytelenül 
„birodalmi miniszterium4-nak; miért nem követte- 
tik ebben a paritás; és hogy a hadügyminiszter, 

ki a törvényekben nem foglaltatik benne, miért vé- 
tetett fel azokba? Az interpellálók azon nézetben 

vannak, hogy válaszadás előtt a budget előirányzat 
nem vehető tárgyalásba. 

Kerkápoli és társai, valamint a Deák-párt is 

a közös miniszteriumot a „birodalmi miniszterium4 

törvénytelen elnevezés miatt interpellálják, és má- 
sodszor a végett: mi módon akar a közös minisz- 

terium a magyar delegatioval parlamentáris érint- 

kezésbe lépni ? 
Mindkét interpellatio jegyzőkönyvre vétetik, 

és közöltetni fog a közös miniszteriummal. 

Alelnökké: gr. Csáky László, tollvivőkké: 
Rajner és Kerkápoli, — a biráló bizottságba : Faur, 

gr. Zichy János, Szontagh, b. Simonyi, Fülepp és 
Lator Gábor, — a ház költségvetési bizottmányába : 

gr. Szapáry Antal, gr. Bethlen Farkas és Ivánka 

választattak. - A budget előirányzatot az elnök a 

holnaputáni ülés napi-rendjére tüzte ki. Ghiczy azt 

mondja, hogy ő és társai nem vehetnek részt az 

előirányzat tárgyalásában, ha az az általuk tett 
interpellatiókra való felelet adás előtt kezdetnék 

meg. Gr. Andrássy miniszterelnök ezen nyilatkoza- 
tot incorrectnek tartja, mivel a közös miniszterium- 

nak időt kell engedni a válaszolásra. Perczel pár- 
tolja Ghiczy inditványát, minthogy az iuterpellatio 

ezen miniszterium törvényességét helyezi kérdésbe. 

Végül a közelebbi ülés jegyzőkönyve hitelesittetik. 

A magyar delegatiónak jan. 31-kén d. u. 2 
órakor tartott ülésében felolvastattak a közös mi- 
niszteriumnak a Ghyezy és Kerkápolyi által be- 
adott interpellatiókra adott válaszai. A közös mi- 
niszterium czimezése iránti kérdésre azt mondja a 
válasz, hogy ezen elnevezések „birodalmi minszter. 

és „birodalmi miniszterium4 csupán azért használ- 
tattak, mert a közös miniszterium ezen czimezést 

egyjelentésünek tartja e szavakkal : „a birodalom 
mindkét felére nézve közös ügyek.4 A közös mi- 
niszterium, ezen válaszában egyszersmnd óvást tesz 

*) A ,P. Napló" felhivására közöljük. 
x Szerk. 

Kedd, február 4. 1868. 

ÖZLÖM. 
Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 

kedden, csütörtökön és szombaton délben. 
Előfizetési ár: 

egész évre 12 frt, félévre 6 frt, évnegyedre 3 frt. 

azon föltevés ellen, mintha a neheztelt czimezés 

által hatáskörének bármely kiterjesztését szándéko- 

zott volna elérni. - A közös miniszterium szerve- 

zete tekintetében kinyilatkoztatja a válasz, hogy a 

közös miniszterium — saját kezdeményezéséből — 

magyar személyiségeket kivánt volna megnyerni, 

hogy igy — ezek által - a magyar delegatioval 

közvetlen érintkezésbe léphessen; ezen óhaja azon- 

ban ekkorig nem sikerült. - A hadügyminiszterium 
iránti interpellatióra vonatkozólag - a közös mi. 

niszterium az 1867 : XHII. t.-czikk 9, 10, 11, 1ő és 

40 dik §8-ra hivatkozik, mint a mely 88-ok kinyi 

latkoztatják, hogy a magyar országgyülésnek a 

hadszolgálat rendezésére vonatkozó joga nem cson- 

kittathatik meg. 
Kerkápolyi ezen válaszokkal való megnyug- 

tatását jelenti ki. Ghyezy közelebbre igéri a vála- 

szok iránt való nyilatkozatát. - Gróf Szapáry Gyula 

egy 29 tagu bizottság választását inditványozza; 

ezen választás a holnap déli ülésre tüzetett ki. 

A horvát országgyűlés válaszfelirati 

javaslata. 

Cs. kir. s Apostoli Felség ! 
1. Dalmatia, Horvátország és Slavonia or- 

szággyülése, mely Felséged legkegyelmesebb egy- a 
behivása folytán Zágrábban gyült össze, az 1867. 

october 26-kán kelt legmagasabb leiratból megér- 

tette Felségednek azon atyai szándékát, hogy e ki- 

rályságnak minden eddig meg nem oldott államjogi 

viszonya szabad megegyezés utján véglegesen meg- 

oldassék. 
2. Felséged felszólitásának eleget teendő, lg- 

szentebb kötelességének tartja, teljes öszinteséggel 

ez alázatos válaszfelirata által Felséged trónja elé 

nyujtani ama főkivánatai- és nézeteinek nyilvánitá- 

sát, melyek az előtte álló nagyfontosságu munká- : 

ban vezérlendik. vlentd 
3. Mindenekelőtt ki kell fejeznünk azon örö- 

met, melylyel a dalmaát, horvát és slavon királysá- 

gok nemzete Felséged előtt, mint a sz. István ko- 
ronájával törvényesen megkoronázott királya előtt, 
alattvalói hüség- és alázatosságban meghajol. 

4. Csak azt kell sajnálnunk, hogy a viszo- 
nyok elkerülhetlen hatalma e nemzet képviseletének 

nem engedte meg legszentebb jogát és kötelessé- 

gét érvényesiteni, az inaugurale diploma szerkesz- 

tésében közremüködni, s Felséged koronázásának 
ünnepélyes tényében részt venni, habár nem volt 
is képes megakadályozni azon lelkesülést, melylyel 
e királyságok nemzete ez ünnepélyes tényt kisérte 
és ünnepelte. 

5. Az összbirodalomnak a legf. kéziratban 
emlitett átváltoztatésából látjuk, hogy az állam most 

szeseivé lettek. 

6. Ehhez képest ezen hü országgyülés telje- 
sen belátja a Felséged által is hangsulyozott állami 
egység szükségét, mely magában foglalja szent 

már azon alapra van fektetve, mely egyedül képes 
megfelelni a történeti és államjogoknak, s mely an- 
nál nagyobb biztositéka egy jobb jövőnek, hogy 

Felséged örökös tartományai is az alkotmány ré- 

István koronájának minden királyságát és tartomá- k 

nyát, mely az 1728.ki pragmatica sanctio alapján 
nyugszik, s mely jelenleg a magyar korona ki- 
rályságai és tartományainak delegatiója, valamint 
egy, az emlitett királyságok és tartományok min- a 
den közös ügyét magában foglaló képviselet által 

fog nyilvánulni 
7. Ez okból a hü országgyülés 

sen elfoglalja azon helyet, mely öt, r 
Horvátország és Slavoniának a magya k 

a helyzet bizonytalanságának. 
8. Hogy azonban a bizon 

hetlen helyzete, mely a legsze 

kek fejlödését akadályozza, 

a Magyarország és Dalmatia 

vonia közti ösi szövetség uj e 

országgyülés megragadja a Felsé 
alkalmat, hogy ragaszkodva 
elveihez és a történelmi mult d 
szabad nemzet szabad nemz 

s azt mindkét rész előnyére befeje: 
9. E munkánál a dalmát, horvái 

királyságok országgyülés előtt 
1861-diki, a M: za 



nához tartozónak elismeri, és a Magyarországgal 

való szorosabb tényleges összeköttetést kilátásba 

helyezi, e korona királyságai. és tartományainak 

állami egységével se nem ellenkezik, sem pedig 

nem ellenkezhetik. 

0. Ezen szempontból kiindulva, nem kétel- 

Eedik ezen alázatos országgyülés, hogy 
ezen állami 

egység hátránya nelkül a nemzeti önállóság, tekin- 

tettel a teljes országos önkormányzásra és a
z en- 

nek megfelelő törvényhozásra, ugyszintén a saját 

országos területi épségre nézve kielégitő biztosi- 

k tékot fog nyujtani. 

11. Felséged, atyai gondoskodásában, mindig 

éééész a nemzet igazságos éhajait teljesiteni és igy 

kegyes lesz belátni, hogy ezen királyságoknak a 

Magyarországgal való kiegyezkedés mellett is nem 

lehet az alkotmányos élet utján, minőnek annak 

lenni kell, a gyorsan előhaladó korral a kivánal- 

mak szerint fejlödni, ha azoknak lényeges kiegé- 

szitő részei el vannak választva és az ország terü- 

leti épsége csonkitva marad. 

2. Azért lép ezen országgyülés Felséged elé, 

teljes bizalmat velve uralkodói bölcseségébe és 

igazságosságába, azon alázatos kérelemmel: hogy 

Felséged Dalmátiának e királyságokba való bekeb- 

lezése iránt, ugyszintén a katonai határörvidék be-
 

keblezése iránt is, a legfelsőbb igéretekhez képest, : 

különösen mi az 1861. nov. 8-it illeti, mihamarább 

megfelelő rendszabályokat legkegyelmesebben mel- 

tóztatnék hozni, és pedig annál inkább, minthogy 

államjogi viszonyaink rendezése Magyarországgal 

és az összbirodalommal az óhajtott czél felé köze 

ezen kérdés tárgyalását és megoldását kilátásba 

helyezni kegyeskedett. 

13. Ámbár ezen hüséggel hódoló országgyü- 

lés azon nehézségeket és akadályokat belátja, me- 

lyek utjában vannak a katonai határőrvidék intéz 

vénye teljes feloszlatásának, másrészt mégis azon 

állitást bátorkodik koczkáztatni, hogy a monarchia 

összérdekeinek hátránya nélkül ezen intézmény 

successiv feloszlatását és a katonai határőrvidéknek 

az anyaországba való bekeblezését lehetne meg- 

kezdeni. 
14. Ily részleges feloszlatásnak a nemrég 

multban lehet fényes példáját fellelni, midőn t. i. 

a volt erdélyi határörvidék feloszlattatott és ezáltal 

a gyakorlati kivihetőség bebizonyittatott; mert az- 

által sem az állami életben, sem a védrendszerben 

nem keletkezett semminő zavar. 

15. Ily eljárás Dalmátia, Croatia és Slavonia 

királyságok nemzetei élénk óhajának, a lényeges 

szükségességnek és a törvényes igényekne
k felelne 

meg, egyebek közt pedig ke
zdeotet képoznc, mely- 

ből idővel a határőrvidék tökéletes bekeb
lezésének 

kérdése a természetes fejlődés által oldatnék meg 

szerencsésen. 

16. Mindazon készség mellett, melylyel 
e hü 

országgyülés a Felséged által számára kitüzött 

oriási feladathoz fog, alkotmányos kötelességének 

tartja, amaz ideiglenes intézkedést, melyet 
Felséged 

a most együtt ülésező dalmát, horvát és slavo
n or- 

leg, és elérkezett azon időpont, melyben Felséged - 

gasb politikai tekintetek kényszeriték, melyek, te- 
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kelt legm. kéziratával életbeléptetelt, hallgatással 

nem mellőzhetni. 
17. A választótörvény és az országgyülés 

alakitása minden alkotmánynak sarkalatos jogát 

képezi, mert ezen alapul a törvényhozás. 

18. Ez okból a hű dalmát, horvát és tót or- 

szággyülés nem mulaszthatja el e sarkalatos jog és 

általában mindennemt jog egyoldalu gyakorlata el- 

len elvben tiltakozni, fenntartva magának a jogot, 

a törvényben, ha az alkotmányos uton jön létre, 

alkotmányos módon résztvennui. 

19. Ha azonban e provisorius választó alapon 

összehivott országgyülés késznek nyilatkozott, mükö- 

dését megkezdeni, ez azért történt, mert erre ma- 

kintettel a lefolyt eneményekre, minden más ellen- 

kező eljárást, mint a nemzet és ország világos ká- 

rára szolgálót, kárhoztatnak. 

20. A hü dalmát, horvát és slavon országgyü- 

lés erősen meg levén arról gyözödve, hogy az alatt- 

valói hüség öszinte érzetétől áthatott szózata el fog 

jutni királya atyai szivéhez, egyszersmind megvá- 

lasztja a 12 tagból álló regnicolaris deputatiót, me- 

lyek a jelzett czélból azonnal meg fognak indulni 

Pestre, mihelyt az országgyüléssel közöltetni fog, 

hogy a magyar országgyülés is e ezélból egy kül- 

döttséget küldött ki. 

A január 28 ki zágrábi országos ülésen e 

20. pontu válaszfelirati javaslat lényegtelen módo- 

sitással, elfogadtatott. 

Az urbéri ügyek körüli némely legsürgősb 

teendőkról. 
VII. 

Vegyük már most az olyan ügyeket, melye- 

ket az urbéri nyiltparancs commentátioja a fennebb 

3-ik, 4 ik és ő-ik pont alatt körülirt stádiumokban : 

tanálna, azokat t. i., melyekben mindhárom foko- 

zatu törvényszékek már itéleteket hoztak s ezek 

jogerőre emelkedvén, részszerint már végrehajtás 

utján teljesedésbe is vétettek, vagy pedig a melyek 

felett békés kiegyezkedések jöttek létre. 
Ezeknél már jogérvényessé vált itéletek, vagy 

helybenhagyást nyert békelevelek léteznek, és azok 

alapján az illető reálitásokra nézve különböző tu- 

lajdonjogi állapotok is képezödtek. 

Itten tehát csakugyan lehet kérdés arról, hogy 

valjon ezen már elintézett ügyekre, s az azok foly- 

tán megalakult tulajdonjogi viszonyokra nem hat- 

hatna-é felbójgatólag s elégedetlenséget okozólag 

a commentátió ? 
A pátens 82-dik §-sa —- valószinüleg azon ok- 

ból, hogy az urbéri perek ne tartsanak in infini 

tum, és mert az ilynemü pereknél a visszahelye- 

zési menedék szükségessége már az urbéri törvény- 

székek induisitorius eljárásánál fogva is nem oly 

gyakran mutatkozhatik — az előbbeni állapotbani 

visszahelyezést, a melyet polgári perekben három 

esetben lehet használni, az urbéri ügyeknél merő- 

ben kizárja; egy általános juris axioma pedig köz- 

tudat szerint azt mondja, hogy a törvénynek visz- 

szaható ereje nincsen. 
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Csupán azon esetben lehetne tehát szó a jog- 
erejü itéletek kérdésessé tételéről, s az azokon 
nyugovó tulajdonjogi viszonyok felbójgatásáról, ha- 

hogy a törvényhozás (alkalmat akarván engedni 

sérelmeik orvosolhatására azoknak, a kik csak a 
miatt szenvedtek jogi hátrányokat, mert a birósá- 
gok a kétes czikkelyek sokfelé magyarázhatóságá- 
nál fogva a pátenst hibásan értelmezték) a pátens 
imént emlitett 82.dik czikkét módositaná, és ha a 

commentátió tényét nem új törvény alkotásnak, ha- 
nem egyszerüen csak interprétálásnak tekintvén, az 

előbb idézett axiómát alkalmazásba nem hozná. 
Ha ellenben a törvényhozás azon fontos oko- 

kat, melyek a visszahelyezés mededékének az ur- 

béri perekrei kiterjesztése ellen szólanak, azon 

nyomos érveknél, melyek ezen a polgári pereknél 
megengedve lévő menedéknek az urbéri perekben 

is, föleg még végre-nem hajtott itéleteknél némü 

megszoritásokkal lehető használhatása mellett fel- 

hozhatók, nagyobb súlyuaknak tanálandja, és ennek 
folytán e rémédium alkalmazhatását nem engedi 

meg: akkor még csak szó sem lehet arról, hogy 

a pátens nehány czikkelyei commentátiója a bir- 

tokviszonyokban bármi kevés zavart is idézhessen elé. 

Eképp azon aggodalom, hogy jogerejü itéle- 

tek megtámadhatása s ilyen végrehajtott itéletek s 

békék nyomán létrejött tulajdonjogi viszonyok fel- 

zavarása, és különösen a már az illető földesúr, 

vagy urbéres kezéről vásár, csere, vagy más jog- 

ezimek mellett második, harmadik, sőt tizedik kéz. 

ben is átment ingatlan javakhozi törvényszerü bir- 

tokjogok kétségessé tétele által a commentátió kö- 

vetkezésében anyagi érdekeikben igen sokan meg- 

károsittathatnának: önként elenyésznék, mint szin- 

tén nem létezhetne többé azon aggodalom is, mi- 

szerint ha a visszahelyezés megengedtetnék, s igy 

egyszerre az egész országban oly sokak tulajdo- 

nosi joga kérdéssé tétetnék, ez tán visszahatást fog- 

hatna szülni — mondom mindezen aggodalmak, 

: melyek a commentátió mellőzésére indokul akartat- 

hatnának felhasználtatni: már a nélkül is, hogy a 

: visszahelyezés menedékének további kizárásáról új 

: törvényt volna szükség hozni, merőben megszün- 

nek, csupán azáltal is, hogy ha a pátens 82-ik §-a 

hallgatólag fenntartatnék ugy, a hogy az jelenben 

érvényben áll. 

Ha hát a commentátió nem mulhatlanul hozza 

magával a birtokviszonyok megzavarását, és ez 

utóbbinak megakadályoztatása semmi nehézséggel 

összekötve nincs: ez eléggé tanusitja azt, hogy a 

birtokállapotok felbójgatásátóli aggodalom által a 

éommentátió mellőzése n em indokoltathatik. 

Tgende azok, kiknek érdekökben volna, hogy 
a visszahelyezés menedékével jogsérelmeiket orvosol- 

hassák, nem lesznek megelégedve, ha a commen- 

tátiókor ezen rémédium használhatása fel nem sza- 
badittatik! Ez tökéletes igaz. Azok, kik urbéri pe- 
reiket csak azért vesztették el, mert a pátens illető 
czikkelyei nem birván törvénytisztasággal, a biró- 

ságok téves értelmezéssel alkalmazták azokat, söt 
sok olyanok is, kik nagy áldozatokkal csupán a 
miatti félelemből egyeztek ki békés úton, mert at- 

tól tartottak, hogy a mint az urbéri székek a pá- 

tenst tetszés szerint magyarázzák, ha perelnek, még 
roszabbul járhatnak - az ilyenek ha látni fogják, 

hogy az illető czikkeknek a commentátió alkalmá- 

val ügyeik tekintetében oly előnyös értelem ada- 

tik, a mely ha hamarább történt volna, peröket nem 

vesztették volna el: elégedetlenkedni fognak, hogy 
miért szenvedjenek csak azért, mert a pátenst nem 

magyarázták meg már régebben, és azt fogják ki- 

vánni, hogy adassék nekik eszköz a per orvoslá- 
sára. Hogy ha ez megtagadtatnék, épp oly kevésé 
fognak örvendeni ennek, mint a mily kevésé ör- 

vendenének a már nyertes felek, ha ellenfeleiknek 

a restitutio remediuma megengedtetnék. Ny te- 

kintetek lehetnek befolyással azon kérdés eldönté- 

sénél, hogy a sokszor felemlitett menedék használ- 
tatni engedtessék é, vagy ezutánra is kirekesztes- 
sék? de ezek nem csak hogy nem indokolhatják 

azt, hogy a commentátió meg ne történjék; sőt ép- 
pen a commentátió mellett szolgálhatnak egyik 
fontos érvül; mert ha ilyen tekintetekből indulunk 

ki, akkor azt is számba kell vennünk, hogy akkor 

lesznek-é többen a zúgolódók, ha megtörténik a 

commentátió, vagy pedig ha elmellőztetik ? és itt a 
felelet kétséges sehogy sem lehet; mert most a z o k 

nem elégedettek, a kiknek perök már elveszett, de 

ha urbéri törvényszékek aképp állittatnának fel, 
hogy törvénytisztaságu bázisról gondoskodva ez- 

utánra se legyen: akkor amazok száma szinte mind- 

azokéval még szaporodni fogna, a kiknek urbéri 

pereik még ftüggőben állanak, s a kik tehát azon 
jó vagy rosz szerencsétől látnák függésben téve 

ügyeik mikénti elhatározását, hogy az urbéri biró- 

ságoknak a pátens egyes tételei nagyváltozatosságu 

jelenlegi értelmezéseiből melyiket lesz kedvök zsi- 
normértékül fogadni el ? 

Ha hát a már eddig felhozott két tekintet a 
commentátió mellőzésére indokul nem szolgálhat : 
talán az lehetne-é akadálya a commentátiónak, hogy 
miután már az urbéri 1. m. nyiltparancs alapján, 

ugy a hogy az most van, ezernyi ügyek döntettek 

el, tán nem lehetne már most ugyan egy természetü 

kérdések feletti itéletekhez a még el nem látott ur- 
béri ügyekre nézve szabatosabb bázist jelelni ki? 
Ez, ugy hiszem, még kevésbé volna megállható; 

mert hogyan igazolhatná azon körülmény, hogy 

már eddigelé az annyiféleképp elmagyarázhatott 
pátens bázisán Ieten tudja hány téves itélet is ke- 
letkezhetett: hogyan igazolhatná ez azt, hogy csu- 
pán ezért még ezernyi ezer függő perek felett is 
az eddigi ingatag alapon mondassanak itéletek ? 

Vagy talán az akadályozhatná az urbéri pá- 
tens commentátióját, hogy már maga azon körül- 

mény, hogy azon nyiltparancs anyagi részéhez tar- 

tozó némely czikkelyek a törvényhozás által tár- 

gyalás alá vétetnek, netalán arra folyhatna be, hogy 

a már kiadott részint bel-, részint külföldön forga- 

lomban lévő urbári földtehermentesitési kötvények 
hitele és árfolyama csökkenést szenvedjen? Én 

megvallom ezt sem ösmerhetem el a commentátió 
elleni indokul; mert igaz ugyan, hogy a tehermen- 

tesitendő urbéri földek minösége megállitásánál és 
szággyülés választására nézve 1867, oct. hó 

20-án 
ör 

y 

a GZA. 

XI. zászlóalji honvéd-káplár Solymossi József 

életrajzából. 

Az 1848 dik évnek szeptember havában mint 

51/, éves kir. kincstári gyakornok N. Szebenből 

Tordára útaztam, hogy ottan a 11-dik zászlóalj 

honvédei közé beálljak, a hol is akkor cs. kir. al- 

hadnagy, Fornszek Adolf, mint honvéd-sorozó ka- 
tonai biztos, által magamat besoroztatván, onnan 

csakhamar Kolozsvárra a zászlóaljhoz az ő-ik szá- 

zadba rendeltettem. 
A 11-dik zászlóaljnak előbb az 5-dik, később 

anta 
a 6 a 6. ik századjainál eleitől fogva végig minden 
csatáiban, és pedig 80 nagyobb és kisebb ütköze- 

tekben volt szerencsém részt vehetni, jelegen: a 

báréi expeditioban; a n.laki, csombordi, 
krakkói s csucsai oláh táborok elleni harezok- 
0an, továbbá a császári hadsergek ellen a szamos- 

ujvári, kolozsvárszamosfalvi, csucsai 

(2szer), piskii, n.szebeni (2.szer), medgyesi 
(? szen), szelindeki, fehértemplomi és 
szászsebesi, nemkülönben a fehérvári és 
dévai várak ostroma alatt többverseni csatákban, 

merem állitani bárha propria laus sordet - a 
egnagyobb veszélyek közepette, a legsürübb golyó- 

szemben mindig az előlmenők sorában, s 
harczolék, ha pedig, a mi ritkán történt, 

nk kelle, a legutolsók közt vagy rendesen 
hátrálék. — Ugyanis : 

) A cs i bérezek közti táborozá- 

széditő magas, részint erdős hegylánczo- 

megjelenvén s erős állást foglalván el, 
ámadni készül vala. De alant a 

en állásolt maroknyi, alig 2 századból 
günk a nélkül, hogy méltónak tartaná be- 

aga lépe fel támadólag 
zelése daczára ritka el- 

g azon magaslato- ohená és 
egközelitendő; s rövid, egy néhány 

negyedórai heves harcz után sikerült megfutamtatni 

és üldözőbe venni. 

Ekkor a balszárnyan a hegytetőre én első 

juték fel. 

2) Úgyancsak Csucsánál a császáriak egy- 

két nappal késöbb, azaz: deczember 18- és 19-én 

1848-ban egyszerre kétfelöől u. m. B.Hunyad és 

Kraszna felőli úton támadának meg Vardener és 

Urbán vezérlete alatt. A Kraszna felőli úton a mi- 

éink, hol az 5-dik század s a közt magam is a 

jobbszárnyra valánk vezényeltetve, a császáriakat 

első napon reggeltől kezdve késő estig folytonos 

szakadatlan gyors léptekkel mintegy másfél mföld 

távolságra visszaüldözvén s kergetvén, késő estére 

kelve egy ponton megállapodánk. Itt egy két per- 

czig sürü puskalövéseket váltánk az ellennel; a 
puskatüzelés gyérülte és megszünte után egyszerre 

nagy csend lön mind a ket táborban, mialatt az 

egész láthatárt koromsötétség lepte be úgy, hogy 

egy ujjnyi távolba sem láthatánk, annyival kevésbé 
ismérhetők fel a hely és ellen fekvését, netán fe- 

hátulról megtámadó mozdu- nyegető oldalból, sőt 
latát 

E végett vezéreink meggyőzödést szerzendők 
s egész táborunkat biztosita 

bátrabb s elszántabb vállalkozót, kik az ellenség 
tábora felé hatolnának és azon irányban kipuhatol- 

nák: ha nincs-e az ellen, melynek az imént süvölte 

el köztünk utolsó puskalövése, valahol közel lesben, 
vagy éppen veszélyes, bennünket megkerülni szán- 

dékozó mozdulatban ? 

Ezen vállalat, kétségkivül, nagytörő és veszé- 
lyes volt; azért a vezér által első felszólitásra egy- 
két perezig hallgata mindenki; lehet: sokan sze- 
rénységből; mert megvallom — minthogy soha sem 
volt szokásom a fitogtatás és tolakodás – egyelőre 

magam is szerénységből hallgaték, de mégis jónak 
látám felszólalni, és felszólalt még más két bátor 
honvéd, kiknek én levék vezetőjök. A nagy sötét- 

ségben mintegy óra hosszáig az ellen felöl ország- 

útat, mezőt, bokrot minden irányban összebarango- 

lánk s kinyomozánk és miután gyakori s minden- 
nemü kisérletek által tökéletesen meggyőződénk, 
hogy az ellen nincsen közvetlen közelünkben, 

sem táborunkat megkerülő mozdulatban , vissza- 

ók felszólitának két 

jövénk táborunkba és a vezért az eredményről tu- 

dositók. *) 
Kémlő járatunkból visszaérkeztünk után csak. 

hamar táborunkkal szemközti irányban az ellen tá- 
borából egy messzecske távolbani erdős hegyolda- 

lon ott, hol a Hunyad felőli mellékút az ország- 

áttól keresztezve belevág, ponton- s foltonkint apró 

tüzek és világosság tünedezének fel, melyből kö- 
vetkeztetni lehete, hógy az ellen éjjelre ottan he- 

lyezé el magát, hogy reggelre virradólag támadá- 

sát megujitsa. A miéink részéről — csendben az 
ellenhez közelebb, ágyulő távolban, vonulásunk után 

a tüz irányában az ellenre egy néhány jól irány- 
zott gránát következtében azon tüzek lassan kial- 

vának, midőn az ellen éjjelre odább és beljebb 
vonult az erdőbe. A mi táborunk is az éj nagy 

részén át, a hideg daczára, az út mellett tüz nélkül 
fázódva tanyázott, s csak éjféltájt egy nyugat irány- 

ban fekvő hegy aljában és megett helyezé el ma- 

gát éppen szemközt az ellennel. 

Más napon az ellen, mint gyanitók, támadá- 

sát erős, sürü erdőség és hegyek által védett állá- 

sából, csakugyan megujitá; de egy két órai heves 

barez átán ismét visszaverők. Üldözés közben, mi- 

dön az ellen a fennebb emlitettem B. Hunyadra 
vivő mellék, erdős hegyek közti, szoros, vőlgyi 

úton hátrála vissza; én harcztársaim előtt annyira 

előbbre s az ellen közelébe hatoltam, hogy baj- 

társaim többször vigyázatra intének. 
Ekkor itt velünk s velem egy vonalban lépést 

tartva valának s harczolának egy néhány, körül- 

*) Alkalmat veszek magamnak itt megjegyezni: mi- 

szerint mi ekkor az ellen táborának 3-4 előörseit vagy bár 

egyetlen örszemét sem fogok el, a mint e folyó 1868-dik év- 

ben Kolozsvártt megjelent ,Adatok a XI. zászlóalj tör- 

ténetéhez anonym lelkes honvéd irója 33. lap 3-7 sorok- 

ban e környülményt is megemlitni méltónak tartván megjegyzé. 

Való az, hogy én 3-ad magammal ezen nyaktörő kémjáratot 

szigorán s pontosan végrehajtók; erre nézve akkori örmeste- 

rem, szamosujvári - ha jól emlékszem nevéré - Voith Miklós- 

ra, káplár Seresteyre, sőt egész ő-dik századomra hivatkozom. 

Igen sok, sőt lehetlennel határos lett volna, hogy én csak 3 ad 

magammal az ellenség torkából zaj nélkül 3. előörset el- 

fogva könnyedén magunkkal hozzunk. Azért megbocsásson az 

„Adatoks irója, ha ezen nékem s társaimnak csak dicsősé- 

ezzel az igazságnak tartozom. 
günkre szolgálhatott tényt kénytelen vagyok tagadni; mert 

belől: egy szakasz Kresch könnyü-lovas olaszok 

(Kresch Cheveaux leger), kiket akkor láték legel- 
sőbben még táborozásunk alatt. 

3) A piskii hidon át 1849. február 9-kén 
d. u. mintegy 4 óra tájt lehetett, nyakra-főre visz- 

szahátrálásunk alkalmával - bárha a császáriak 
(Bianchi ezredből) sürün tüzelve közénk, nyomunk- 

és sarkunkban valának - a hid előtt a hidfőnél 
zászlóaljamtól szándékosan elválva megállék és 

nem követém pajtásimat a hidon át, melyen akkor 
ezek minden tolongás s akadály nélkül könnyen 

és szerencsésen áthatoltak; mert megettünk hátrább, 

a tolongva szaladó tömeg után lován ülve, leghátul 
csendesen és bámulatos hidegvérrel léptetve meg- 
pillantám Bemet, és a nagy veszély daczára kiván- 
csiságomnak : miszerint szemlét tartsak és tanuja 
legyek az öregnek, ezen valódi érczkeblü hősnek, 

a közelgő veszély közepette sekritikus helyzetében 
leendő magaviseletéről és magatartásáról, - nem 

tudék ellentállani. Tebát én is leghátul és szoros- 

san közelébe csatlakoztam, hogy szükség esetében 

védjem; mialatt szemeim szüntelen ábrázatján s 

tekintetén csüngtek : ha vonásaiból remegést nem 

olvashatok-e ki? De ő folyvást s egyformán nyu- 
godt s változatlan hidegvérü maradt. Pedig az alatt 

a veszély teljesen kifejlődött. Ugyanis a hid egész 
hosszában megtelék szörnyen tolongó honvédekkel, 

kik alig birtak egy-egy lépéssel odább s tovább 

mozogni; a bennünket üldöző (rusnyák) Bianchi 

ezredbeliek pedig már csaknem 30-40 lépésre 

közeledtek, s már bizonyosnak tartám : hogy Bem 

s mi, közelállók, vagy elveszünk, vagy elfogatunk. 

Most, gondolám magamban, az öreg lovával a szu- 

ronyra tolongó tömeg megett azt nógatni fogja, 

hogy magának szabad útat nyithasson a menekdü- 

lésre. Korántsem! Ő még azon egy kettőt is, kik 

rajta hátul valának, bevárva — maga előtt előre 

bocsátá s küldé. Ő maga pedig egyedül leghátul 
maradva szerencsésen átballaga a hidon - a csá- 

száriak sürü golyózápora kiséretében. Én pedig 
egy néhányad magammal a hidtól jobbra a Sztrigy 

vizébe ugorva s azon a beléfulás veszélyei közt 
keresztül gázolva, a császáriaknak ide is bőven 
menesztett golyóik süvöltései daczára menekülék 
a tulsó partra. (Folytatjuk.) 



az urbéri kárpót lások kiszabásánál az urbéri 1. m. 

nyiltparancs szolgált kiindulási alapul, de mihelyt 

egyszer a földtehermentesitési kötvények kiadattak, 

szerény nézetem szerint többé ezek árkeletére nem 

lehet semmi befolyással az urbéri nyiltparancs. 

Azok becse nem attól függ többé, hogy mi történik 

az urbéri pátenssel? hanem az állam hitelére lévén 

kiadva: cursusok csak a szerint növekedik, vagy 

apad, a mint a politikai constellátiók kedvezőleg, vagy 

kedvezőtlenül alakulnak és függ ezen árfolyam némü- 

leg attól ig, a milyen arányban állanak e kötvények az 

állami értékpapiroknak és a forgalomban levő pénz- 

jegyeknek mennyiségével. Egyes földbirtokosok ne- 

vére vannak ugyan kiadva e kötelezvények, de 

nem szolgál a kárpótlott birtok azok specialis hy- 

pothékájáunl, a mi némüleg már abból is látható, 

hogy egyik földtehermentesitési kötvényben sincse- 

nek megnevezve az illető jobbágyörökségek, s igy 

annálkevésbé vagynak egyenként felsorolva azok 

beltelkei, vágy éppen egyes külső földjei. - Az 
állam adja tehát ezen obligátiókhoz a bhitelt s azon 

politikai helyezet s pénzügyi viszonyok emelik, vagy 

csökkentik azok becsét, melyben amaz áll, s eképp 
nem függ többé ezeknek árfolyama semmiféle ur- 
béri pátenstöl. 

Ezek szerint én részemről korlátolt belátásom- 
mal sehogy sem tudván oly politikai, vagy más 

bármi okra olyanra reá tanálni, mely azon már 
felmutatott tömérdek calamitásokkal szemben, me- 

lyek a 1. m. urbéri nyiltparancs némely tételeinek 

elmagyarázhatóságából erednek – csak félig- 

meddig is indokolhatná a commentátió mellőzhe- 

tését: meg kell maradnom azon már nem egyszer 

kijelentett meggyőződésem mellett, miszerint a com- 

mentátió elodázbatatlan szükséges s az urbéri ügyek 

körüli teendők sorában a legsürgetőbbik. 
Annyira meg vagyok győzödve e szükséges- 

ség felől, hogy nem tudok kétkedni, miszerint ha 
a magas kormány ama véghetlen sok bajokra, me- 
lyeket a 1. m. urbéri nyiltparancs jelenbeni álla- 

pota előidéz, illetékesb s éppen politikai szempon- 

tokra is kiterjedő megfelelő informátiók nyomán fi- 
gyelmét reá forditani méltóztatand : módot fog ta- 

nálni arra, hogy azokon minél előbb segitve legyen. 

Annyival remélhetőbbnek vélem ezt, mivel — 
mint hire szárnyal – a siculica haereditá- 

sok nagyfontosságu kérdése immár tárgyalás alatt 

van; már pedig hogy ha ezen az urbéri nyilt- 
parancs anyagi részéhez tartozó kérdés elővétet- 

hetett: akkor az ugyanazon nyiltparancs anyagi ré- 

széhez tartozó nehány más czikkely tárgyalása 

sem ütközhetik többé semmi akadályba. 
(Befejezése közelebbről.) 

Ausmtria. 
A ,Wiener Abendpost. e czim alatti czikké- 

ben: „Hangok a közönségből,4 igy szól: Nem tit- 

kolhatjuk el legforróbb óhajtásainkat az első 
magyar pénzügyi vállalat fényes sikere iránt; 

tudjuk, hogy az épitendő vasútak és csatornák nem- 
csak Magyarországnak, hanem az egész birodalom- 
nak hasznára leendnek; ennélfogva közös érdek, 

melyet támogatunk; az aláirás a legkedvezőbb mó- 
don kezdődik a külföldön, Magyarországban pedig 
a hazafiuság által mozdittatik elő; sikere kétségte- 

lenül biztositva van. Félreismerhetlen dolog, hogy 

a legközelebb bekövetkezett fordulat óta a bécsi 

pénzügyi körökben a hangulat kedvező , miután 
azon meggyöződés foglalt helyet, hogy a kölcsön 

tekintélye Bécsre nézve is nyereséges leend. 

A ,„Reichsraths Corr." irja: A reichoraths- 
delegatio budget-választmányának osztályai napon- 
ként üléseznek. Jóllehet a hadi büdget osztálya a 

lehető legnagyobb titoktartást határzá el, mindazon- 
által a „Reichsr. Corr.4 azon helyzetben van, hogy 

általánosságban némi jelentést adhat. A tengerészeti- 

budget előadója azon nézetben látszik lenni, hogy 

a tengerészeti költségvetés számainak fel kell emel- 

tetniök, mely nézetben azonban az osztály tagjai 
nem osztoznak. Egyelőre sem egyes tételek nem 
kerülnek vitatás alá, sem határozat nem hozatik. 

Azon kérdésekből, melyeket a hadi-budget- 

osztály Demel jelentésttevő a hadügyminiszterhez 

és a főhadi biztoshoz tőn, látható, hogy a jelentést- 

tevő a megtakaritásokat kivihetőknek véli; a kor- 
mány képviselői kinyilatkoztatták, hogy a jelen 

szervezet mellett a szárazföldi hadseregnél a már 

alábbszállitott szükségletek után, további megtaka- 
ritások bizonyára nem eszközölhetők, de később 
lehetségesek, ha az új szervezés keresztülvitetik. 

s ü 

KULFOLD. 
OROSZORSZÁG. Az orosz lapok kivétel nél- 

kül erélyesen felszólalnak a béke mellett. 
A ,Russische Invalidet az osztrák szlávok 

egyenjogositását követeli Ausztria egyéb nemzetisé- 
geivel; ez esetre Ausztriát Oroszország rokonszen- 
vével kecsegteti. 

A ,Börsen Ztg. felszólitja az orosz kormányt, 
hogy, mint nagy katonai hatalom, vállalja el a kez- 
deményezést az általános lefegyverzés kérdésében. 

A „Courrier Russez mondja : Oroszország pa- 
naszkodik és nem támad meg senkit; visszautasitja 

a meg nem érdemelt vádakat és bevárja az ese- 
ményeket. 

FRANCZIAORSZÁG A törvényhozótest 
ülése jan. 27-kén. Lanjuinais kérdésére Gentenr 
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államtanácsos azt feleli, hogy a párisi temetőket 

illetőleg kisajátitástól nem lehet tartani. 
Holnap e tárgy felett folytatni fogják a vitát. 

A senatus ülése jan. 27-kén. Napiren- 

den volt a katonai törvény feletti vita. Báró Bre- 

nier ugy találja, hogy a törvény elégtelen Fran- 

cziaország függetlenségét és befolyását Európában 

biztositni. Elemezései folytán kiemeli, hogy azon 

egykori combinátiók, melyek az európai egyensulyt 

alkották, többé nem léteznek, s katonai egyensuly 
által vannak helyettesitve. A szerződések joga meg- 
szünt uralkodni, erőszak uralkodik s erősnek kell 

lenni. Szónok ugy hiszi, Poroszország be fogja vé- 
gezni megkezdett munkáját. Fegyverkezni kell, 

hogy a csorbát jóvátegyük, mely befolyásunkon üt- 

tetett, hogy a meglepetést elkerüljük, melynek po- 

litikánk egy perczig áldozata volt. Készülni kell, 

mert minden felhalmozott kérdés megoldásra vár, 

s szónok nem lát más megoldást, mint a háborut. 

Delarne tábornok a törvényt katonai szem- 

pontokból védelmezi. 

Rouland bizonyitgatja, hogy e törvény a 

népre nem fog olyan terheket rakni, mint a lapok 

állitották. A hadseregi törvény az erőfeszitések mi- 

nimumát állapitja meg, melyet tennünk kell, s az 

európai nyugtalanságokat signalizálja. Mindamellett 
szónok ugy hiszi, egy hónap óta a helyzet Euró- 
pában kevéssé feszült s békés megoldást várhatni. 
Rouland felhányja a törvénynek, hogy nincs benne 
előrelátás s a távolabb eső tényekkel találkozunk 
benne, ellenben a jelent igen kevéssé vette számba. 

OLASZORSZÁG. Az olasz kamarák s a leg- 
jelentékenyebb olasz lapok kiválóan a pénzügygyel 
foglalkoznak. Egész divattá vált a finánczkodás, s 

csakugyan hemzsegnek a pénzügyi receptek, me- 

lyekkel a pénzügyi kórok gyógyitására fellépnek 
azok, kik magukat hivatottaknak tartják. De ezek 

rendesen semmi gyakorlati értékkel sem birnak s 
a kormány javaslatát meg sem közelitik. Semenza 
képviselő - hogy példa kedvéért idézzük tervét – 

ajánlja, hogy a bérlakok az egész ország területén 

megadóztassanak – miből ő 200 millió lira jöve- 

delmet remél. Pedig az összes bérjövedelem az 
egész országban 350 millió lirát tesz - hogyan 

lehetne ebből oly roppant összeget adóra kifogni? 

Az ehez hasonló ajánlatok gomba módra teremnek, 
s a baloldali képviselők folytonos negatiójok által 
tünnek ki. Például Crispi a felkelhető vagyon adó- 
ját, Mazzarella a lotteriát, Semenza a fogyasztási 
adót akarják eltörleni. De arra, hogy ezen jöve- 
delmező adónemeket, ha eltöröltetnek, mivel fogják 

pótolni - éppen nem gondolnak. És ezen inditvá- 
nyokra a kamara sem látszik sokat hajtani, külön- 
ben nem lett volna olyan hajlékony a kormány 

irányában, hogy annak ajánlatai nagy részét el- 

fogadja. 

Az „Osservatore Romano" jan. 27-kén visz- 

szautasitja a „Patriet állitásait, mintha Rómában 

támogatnák a Bourbonok nápolyi restaurationalis 

törekvéseit. 

KÜLÖNFÉLÉK 
Ő Felségeiket holnapra várják Buda 

FPestre. 

Maros Vásárhelytt Berzenczey László 

választatott meg országgyülési képviselőnek 

A javában folyó farsang fényesebb bál- 

jainak alkalmasint egyik legfényesebbike leend az, 
melyet a külsö szénutczai kisdedovóda 

javára szándékoznak adni. Ugy a nevezett czél, 
mint rég óta sajnosan érzett közszükség pótlása 
iránti tekintet, mint a rendezők buzgalma s azon 
körülmény, hogy a közmulatságok befejezéseül van 

tervezve : remélnünk engedi, hogy egyszersmind 
egyike leend a leglátogatottabbaknak. A szent czél 

érdekében a legmelegebben is ajánljuk a t. közön- 

ség szives figyelmébe s pártolásába. 

= Pesti lapok után megemlitettük volt 
az igazságügyminiszternek ifj. Groisz Gusztáv ta- 

nárhoz intézett levelét, mire ez utóbbi a következő 

felvilágositást s illetőleg helyreigazitást teszi: Mi- 

dőn az igazságügyminiszter úr által közrebocsátott 
polgári törvénykezési rendtartás iránti javaslat ki- 

adatott, több oldalról nyilvánult itten azon nézet, 

hogy azt tanulmány tárgyává tenni és azután a ne- 
talán szükségesnek látszó észrevételeket egybeállitva 

az igazságügyminiszter úrhoz fölterjeszteni kivána- 
tos lenne, annyival is inkább, minthogy némely 
specialis erdélyi viszonyokra nézve az emlitett ja- 
vaslatban hézagok és hiányok mutatkoztak; e czélra 
alakult itten Kolozsvártt egy magárértekezlet, mely- 

nek tagjai voltak : h. ügyvéd Dr. Fischer Lajos, 
Girbisz Nándor, Haller Rudolf, Csulak Dániel, to- 
vábbá megyei törvényszéki ülnök Szentiványi Gyula, 

megyei egyesbiró Popu József urak és alább irt; 
mindegyik közremunkált a czél elérésére, és igy a 
munkálat létesült is; felküldöttük azt az igazság- 
ügyminiszter úrhoz, és minthogy a munkálat fel- 
küldésével én bizattam meg, nekem jutott azon sze- 

rencse, hogy az igazságügyminiszter úr ritka szi- 

vélyességü válaszát nekem czimezte; de az elisme- 
rés, a köszönet, melylyel megtiszteltettünk, nem en- 

gemet egyedül, hanem mindnyájunkat közösen illet. 

= Két nevezetes bál közelit; szokott 

fényéről és élénkségéről mindkettő eléggé ismere- 
tes. Egyik a nöegyleté, mely f. hó 6-kán, másik a 

tornaegylet javára rendezett jogászbál, mely e hó 
18-kán lesz. 

= Albisy László jutalmára febr. 4-kén, 

kedden, adatik: ,A rózsaszin lélek és a fran- 
czia tündér't tüneményes énekes bohózat 3 fel- 

vonásban. Elismert comicusunk méltán számithat a 
közönség pártfogására, s ugy hiszszük, abban csa- 

latkozni nem is fog. 

— Az első philh. hangverseny sikere 
és eredménye által felbátoritva, van szerencsém hat 
zártkörü zeneestélyre (Soirées musical 

d Abonnement) bérletet nyitni, melyben csak is a 
t. bérlő uraságoknak, válogatottabb classicus és 

újabb irányu, divatszerü zeneszerzemények fognak 
előadatni. Az első ily estély műsorozata követke- 

zöleg van összeállitva: 1. Beethoven: Sonata, 

hegedü. és zongorára F.-d ban. (Eredeti alakban.) 
2. Bach J, S. Choral, 4 hangra. 3. Gounod B. 
Méditation a S. Bach zongora, hegedü, violoncell 
és harmonium. (Eredeti alakban.) 4. Mendels- 
sohn B. a) dal, b) kettős dal. (Eredeti alakban.) 

5. Scarlatti A. a hires Macskafuga. ékatzenfage) 
Oboa, 2 clarinet és fagott. 6. Schuman R. 
szökökútt czimű zongoraszerzemény, 4 kézre. 
deti alakban.) 7. Magyar népdalok, harmoni- 

umra. 8. Hummel N. J. Septuor, (honi zeneköl 

temény) zongora, álthegedü, violoncell, gordon, oboa 
és kürt. (Eredeti alakban.) Mindegyik estélyen egy 
nagyobb, az ugynevezett kamara-zene körébe tar- 
tozó mű adatik elő, melyek közé Beethoven hi- 
res Septuorja is felvéve lészen. Az estélyek min- 
den két hétben, vagy ha lehetséges, minden héten 

egy oly napon lesznek rendezendők , melyet a t. 
bérlők előlegesen legalkalmasabbnak találva, meg- 
határozandnak A kezdet talán szinte 4 órakor dél- 
után legajánlatosb lesz, miután az estélyek másfél 

óránál tovább fognak tartani. A bérletrei elő- 
fizetés ára: mind a hat estélyre 5 frt, három 
estélyre 3 frt, családi-jegy 3 személyre mind a hat 
estélyre 12 frt, ugyanaz 3 estélyre T frt o. ért. 
mely aláirás utján Demjén és Stein urak könyv- 

kereskedéseiben eszközölhető. A t. cz. bérlő kö- 

zönség tetszése szerint, ez estélyek után a Redout 

felső éttermeit is igénybe vehetné, sőt az estélyt 

rögtönzött tánczmulatsággal is egybe lehet kötni. A 

t. ez. zenekedvelő közönség bizalmát a vállalat 
iránt felkérve vagyok, tisztelettel Kolozsvártt, jan. 

30-kán, 1868. Pichler Bódog. 

= Erzsébetvárosából több bizottmáuyi 
tag nevében táviratilag felszólittattunk, hogy ugyan- 

onnan közelebbről vett tudósitásunkat igazitsuk oda, 

miszerint a köztiszteletben álló főbirónak az ezüst 
emlék-serleg magánkörből s nem a bizottmány ne- 
vében nyujtatott. 

= Pesti lapok irják: Január 29-én nyit- 
tattak meg Pesten a magyar vasúti kölcsönre az 

aláirások, s azon informatiók folytán, melyeket a 

leghitelesebb forrásokból volt alkalmunk meriteni, 
azon örvendetes helyzetben vagyunk, hogy igen- 

igen kedvező eredményt vélünk jósolhatni. Már tör- 
téntek előjegyzések belföldi bitel- s pénzügyi in- 

tézetek valamint egyesek részéről is mintegy 100,000 
kötelezvényig s a tömegesen, majdnem óránként 

érkező táviratok folytán, melyeket a vidéki pénz- 
intézetek küldenek Pestre az ország minden részei- 

böl, majdnem biztosan lehet mondani, hogy a ha- 
zánkra eső összeget a belföldi előjegyzések nem 

csak megütni, hanem jóval tulhaladni fogják. Hogy 
mily népszerü e kölcsön, abból is látható, misze- 

rint a lakosság minden osztályának kisebb vagy 

nagyobb bevétellel biró tagjai képviselve vannak 
az eddigi előjegyzéseknél; Fiuméból a távirda utján 
tegnap 150 kötelezvényre történt előjegyzés; Sze- 
rémségből pedig azon jelentés érkezett, hogy az 

unionista párt a kölcsönben kiváló módon óhajt 
részt venni, s mennyiben az itteni pénzügyi körök 
hangulatát megismerni alkalmunk volt, constatiroz- 
hatni véljük, hogy azok a kölcsön iránt a legélén- 

kebb rokonszenvvel viseltetnek. 

= Mély részvéttel adjuk a következő 
gyászjelentést: Radakovits László, Mibály s Jolán 
saját, úgy nagyatyjok Radakovits Mihály, nagy- 
anyjuk özv. Horváth kapitányné, továbbá nagy- 
bátyjuk Radakovits Ferencz nevében szomorodott 

szivvel jelentik édes atyjuknak, illetőleg fiának, 

vejének és testvérének Vas Gereben Radako- 
vits József magyar irónak s hites ügyvédnek 
élte 45-ik évében, Bécsben jan. 26 kán szélhüdés 

következtében történt gyászos kimultát. Áldás 
poraira ! 

= A ,Fremdenbl.4 irja: Mult vasárnap 
a déli órákban Vas Gereben a bécsi cs. kir. 
udvari gyógyszertárba ment, hogy ott bizonyos or- 
vosságot készittessen el. Mialatt a kivánt gyógy- 

szert késziték, leült, de egyszerre heves szivgör- 

csök következtében eszméletlenül összerogy, s mi- 

előtt a hitt orvos megérkezett volna, szélhüdés kö- 
vetkeztében kimult. k 

= Mint a ,P. Ll.4.nak Beécsből távirják, 
az izraelitákra vonatkozó birtok-megszoritások egész 

Ausztriában megszüntettek. Az ausztriai katonai in- 
tézetek reformja küszöbön áll. 

= Prágából jelentik, hogy az ismere- 
tes utczai kihágások miatt eddig 28 személy foga- 
tott el. Azonban az elfogatások még folyvást tar- 
tanak. Az elfogottak közt 11 tanuló van. 

= Bécs, jan. 28. A Svájczban, hol a ma- 
gyar kölcsünre aláirás nem is nyittatott, nemcsak 

v 

50,000 kötvényt rendeltek meg, hanem az illető : 
összeget táviratilag már utalványozták is.- 

Párisból távirat érkezett, hogy az aláirást 29.kén 
be lehet zárni, mert a kölcsön fedezve van. A 

,Societé Generalet háromszázezer megrendelő le- 
velet kapott vidékről. o 

= Azt irják Bécsből, hogy Belgrádban 
magyar consult szándékoznak kinevezni. 

=Abrudbányáról fájdalommal jelentik 
a derék hazaf, Basa István ev. ref. lelkész m. 
hó 19 kén történt elhunytát. E lap is egyik lanka- 

datlan munkatársát vesztette el benne. Béke poraira! 

= Pesten január 30-kán nagy szerencsét- 

lenség történt. Egy kútat ástak, mely összeomol- 

ván, 11 ember közül hatot eltemetett. 
— Nyilatkozat. A ,M. Polgár" tegnap 

kelt 14-ik számában, annak szerkesztője t. K. Papp 
Miklós úr, szóról szóra a következő felszólitást in- 

téz hozzám : „A választás napján miként viseltem 
magamat, arra mlgs Szilvásy Miklós urat hivom 
fel, mint a ki szives volt nyomról nyomra követni, 

nyilatkozzék: tettem-e egyetlen lépést, ej- 
tettem-e ki egyetlen szót, mely a békés 
hangulatot koczkáztathatta volna? Meg 
vagyok gyöződve, hogy migs Szilvási Miklós úr 
lovagiassága nem fogja megtagadni az itt kért 

nyilatkozatot. Minélfogva kötelességemnek tartom 
kinyilatkoztatni, hogy az országgyűlési képviselő- 

választásra nézve mult janunár 24-én délutáni 2 
órától ő óráig, és másnap 2ő én reggeli 8 órától 
déli 12 óráig és délutáni 2 órától 5 óráig a város- 
házánál véghez ment szavazás tartama alatt t. K. 

Papp Miklós úrnak a városháznál s a sza- 
vazási teremben volt magaviseletét fi- 

egylemmel kisérvén, nem tapasztaltam részéről sem 
oly lépést, sem oly szót, mely a békés hangulatot 
koczkáztathatta volna. Kolozsvártt, febr. 1-én, 1868. 

Szilvási Miklós. 

Nemzeti szinház. Csütörtök, jan. 30-án 
„Bájital4, melyben csak Gerecsné egyedül éne- 
kelt bájosan, Szombathi türhetöleg, a többi meg 

nagyon is gyengén, hiába ténor nélkül dalmüvet 
előadni nagyon bajos feladat. 

Pénteken, jan. 31-én a vendégszerepekre 
megnyert Dráguss Károly első felléptéül Dobsának 

„István első magyar kárály" czimü drámája 
adatott. A czimszerepet Dráguss adta és pedig tel- 
jesen kielégitőleg, játékában mindvégig elég erőt 
és trágikai hatást tudott előidézni, egyáltalában 
Drágussnál nagy előhaladást vehetünk észre. Az 
előadás sükerére nem kis mértékben folyt be Szép- 
né elegáns játékával, és Prielle, ki Vazul szerepé- 
ben, föként azon jelenetnél, midőn vakon és süke- 
ten vezettetik elő, kiváló szépen alakitott. 

Szombaton, febr. 1-én Moliére „Fösvé- 
nye", Harpagont vendégünk Dráguss adta, sok 

helyt nagyon sükerülten; de itt-ott nagyon tulozva. 
Jakab mester szerepében Albisi remekelt, s 
gyakran megnevettette a közönséget. 

Vasárnap, febr. 2.án Brissebarre és Kus- 
nak Radnotfáy által forditott „A párisi sze gé- 
nyekő czimü nagy drámájaa eléggé sükerülten, 
telt szinházban, mi a drámai előadásoknál nagyon 
ritkán szokott megtörténni nálunk. A szereplők kö- 

zül ki kell emelnünk Ujházit, ki Villebrun sze- 
repében jól alakitott, és Drágusst, Plante roset 
— az álnok segédet, később naplopó csavargót, 
Villebrunnek előbb vétektársát, késöbb üldözőjét 

és büntetőjet - sok könnyüséggel, s sok természe- 
tes élezezel személyesité. 

Hivatalos értesitések kivonata. 
Hirdetmény. Háromszéken és F. Fehérme- 

gyében a marhavész megszünvén, azon területek 
vészmenteseknek nyilvánittattak. 

AÁrverések és árlejtések. Tordamegyé 
ben Al-Járában Mihály Stefán fekvői február 1ő., 
márcz. 16. - Kolozsvártt Szárcsuk János kélv 
közti háza febr. 28., márcz. 30. 

Mikor kell a gabonát a aratni ? ssert vea 
e kérdés ujabban tárgya volt a gazdasági-eg 

letekbeni vitatkozásoknak, s általában 

kogtkel gazda ágteléet tev n 

tapasztalta, hogy a tökéletesen b 
sebb sulylyal bir, mintsem l 

tökéletes éredés előtt vágatott 
böző időben vágott gabnát 

-
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aug 30-kán szintén kissé aratáskor még puha sze. 
mű búza adott 16 St. 6 fontot, a sept. 9-én töké- 
letesen érett állapotban metszett búza pedig 14 St. 

1ó8 fontot. A búza sulya pedig Bushelenkint volt, 
az 1. 62-67, a 2-dik 62, 22-59, a 3-dik 59- 
57 font, s végre 100 font búza a fennebbi három 

különböző időben aratott termésből adott lisztet az 
1. 80.40, a 2-dik 77.8, a 3-dik 72.19 fontot. Te- 

hát a korábbi aratás javára 150/, liszt nyereség 
jut hason mérték, s 80/, liszt hason suly mellett. 

S ez eredményt a tudomány is ki tudja ma már 
magyarázni, az által, mert ma már tudjuk, misze- 
rint a még nem tökéletesen éredt magban levő 
czukor lassankint kemnyévé változik át az éredés 

előhaladásával, s ha a teljes éredést bevárjuk, ak- 
kor ismét már a kemnye egy része alakult át fa 
rosttá, mivel a czukor, kemnye és farost ugyanazon 
vegyi összetétellel birnak. S ha mindezekhez hozzá 
számitjuk, hogy a tökéletes beéredés bevárása által 
mennyi szem pereg ki, akkor valóban csudálkozni 
kell, hogy még maig is oly kevés gazda hagyta el 
a régi szokást. Tehát 14 nappal kell a tökéletes 
beéredés előtt levágni a gabnát. Ez a legokszerübb 

121 tagtól bekelezési és könyvdijban 1Il45 ft 20 kr 
n részvényben .. 39985,, — , 
nhavi dij és pótlékban . 11,572 , 98 , 

33 tagtól 15,715 frt váltó kölcsön 
után 60/, kamat . 232 , 42 , 

33 tagtól provisioban.. 78 , 58 , 
33 váltó papir dijban 1, 65 , 
33 ,bélyeg dijban . 15, 10, 
18 tagtól váltó utáni kölcsön befizetés 4,410 , —, 

összesn 17,448 ft 93 kr 

Kiadás: 
33 tagnak váltóra kölcsön . 15,715 tkr 
Szolgaldijban... , 
Bélyeste.. 20 40, 

121 tagnak 12,144 ft betéti töke után 
60/ kamatban. 153 , 88 , 

2 tagnak betét visszafizetésében 300, , 

Egyeztetés: 
A bevétel összege levén. , . 17,443 ft 93 kr 
Ebből a kiadás összegét levonva . 16,210 , 28 , 

1,233 ft 65 kr Marad pénztári készlet 

vanöt krajczár. 
Mérleg. Tártozási állapot : 

összesen 16,210 ft 28 kr 

azaz : egy ezer két száz harminczhárom forint hat- : 

60 

Követelési állapot: 
20 tagtól váltó után . 11,305 ft — , 
Pénztári készletben 1,233 , 65 , 

összesen 12,538 ft 63 kr 
Ha a követelési álllapotból . . 12,538 ft 65 kr 
levonatik a tartozási állnpot . 12,267 , 88 , 

marad tiszta nyeremény . 270 ft TT kr 
Minek az alapszabályok 26. és 

34ik §S-ai szerint a tartalék 
alapnak 200, 

Az igazoló válaszímány tiszti dij- 
jiában 800/, kiadandó . .. 2116 ft 62 kr 

Szamos-Ujvártt, decz. 31-én, 1867. 
Bartalis Miklós, Moldován János, 
könyvvezető. pénztárnok, 

Megvizsgáltatván s az illető számadási köny- 
vekkel s adatokkal egybehasonlittatván, hibátlannak 
éz helyesnek találtatott. 

l 

54 ft 15 kr 

Szamos-Ujvártt, január 24.kén, 1868. 
! Govrik Tivadar, választmányi tag; Bányai 
Károly, választmányi tag, mint kiküldött vizsgáló 
biztosok. 

Ezen üzlet eredmény, illetőleg évi zárszáma- 
dág, a fennebbi vizsgálat alapján, mint a tényállás- 
nak teljesen megfelelő hiteles és hibátlan, a köz- 

ggydülés által ezennel véglegesen elfogadtatik. 

– Nagy-Várad, jan. 27. A gabnaforgalom 
e héten, ámbár az eladási piaczokon az árak emel- 

kedtek, nem volt lényeges, miután a kiviteli üzle- 

tek az elszállitással voltak elfoglalva; legnagyobb 

volt a forgalom természetesen rozsban, melyből 

mintegy 12 ezer mérő vásároltatott. Piaczi áraink : 
Búza 430-4.95, rozs 3.65-3.70, árpa 2.24-2.30, 
zab 1.60; tengeri e héten ismét kevesebb volt, s 
ára mérönként mintegy 20 krral emelkedett; rög- 

töni átvételre 2.65, február hóra 2.75. A szesz- 

üzlet még mindig pang. Fogyasztásra 18 kr 30 foku. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Febr. 1-jén: 5/, Metalignes 100 frt 5695. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 56.90. Kamat 58.60. 

1860. Kölcsön 83.70. Bankrészvény 677. Hitel- 

intézeti részvény 200 frt 188.-. London 10 ft st. 

100 frt 23/, kr 114.5. Ezüst 117.50. Cs. királyi 

arany 5.75. 

figyelmébe mindenféle politurozott és lackirozott bu- 

! aporsdk, ugy szintén mindennemü szemfödelek, virágok stb. a 

kat ugy helyben, mint vidékre, nemcsak a legjutányosabban el- 

eljárás. (,Agr. Zeit.4) 

-A szamosujváfi kisegitő pénztár egy- pótlekban i9g 
let 1867-dik év junius 3-tól, mint müködése kez- 
dete napjától, ugyanazon év deczember végeig való 
üzlet eredménye, 

60/, kamatban 

121 tagnak részvény havidij és 

Ezen töke után 1867 decz. végeig 

összesen 12,267 ft 98 kr 

Szamos Ujvártt, 1868-ik évi január 26 kán 
tartott kisegitő pénztár egylet közgyüléséből. l 

Január 30 án: Földtehermentesi kötvény Ma- 

gyarországi 69.50. Erdélyi 63.50. 
Bárány Lukács, Govrik Tivadar, : 

l 
! 

l 

. 12114 fikr : 

: igazgató egyleti jegyző. 153 , 88 , T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIML. 

2 [ [ é Aszlán és Hugó 
teljes tisztelettel ajánlják egészen ujjonan 

nagy választéku 

: .bálli rulmálláades 
e külföldi virágaikat, fehér czipő és kesztyüiket, diszitteni szines atlasz 

kelméiket és szalagaikat a legjutányossabb árakért. 
Nagy tömeg szőr-ruha szöveteiket 

[ 

„leszálitott áromes 
raktárunk Főtér plebánia szöglet. 
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érkezett mindennémü és 

Vidéki megrendelések pontosan teljesitetnek. n 

1–265 

VIVEZE JÓZSE- 
Kolozsvártt, belközép utoza B15. sz. a. 

Van szerencsém a nagyérdemű helybeli és vidéki közönség be- 

torokkal ellátott raktáromat ajánlani, — továbbá ezenkivül a legju- 

tányosabb ár mellett s a legnagyobb választásban politurozott és 

lackirozott fakoporsó raktáramat. 

Egyszersmind van szerencsém most szervezett és különbféle 

A bronzirozott érczkoporsókkal ellátott raktáromra felhivni fi- 

gyelmét. A nagyobbakat 25, 30, 40 frt, a kissebbeket 8, 1ő frt.;é 

továbbá a legdiszesebb ékesitéssel ellátott kettős fedéllel lég- 
mentesen elzárható érczkoporsókat 100, 150, 200 frt. ár 

mellett ajánlom a n. é. közönség figyelmébe. 

Ezen érczkoporsók a halottaknak távolabbi helyekre való el- 

szállitásánál, s a sirboltokbani alkalmazásánál — részint mivel lég 

mentesen elzárhatók, részint mivel a rothadásnak nincsenek alávet- 
ve,- ugyszólva nélkülözhetlenek, minélfogva ezen érczkoporsók czél- 
szerüsége mellett nemcsak azon tapasztalás harezol, miszerint azok 

.. nasználata egész külföldön, söt Magyar-, és Frdélyország majd min- 

den nagyobb városaiban is már átalánossá lett; de még azon körül- 

mény is, hogy én daczára annak, hogy raktáromat nem csak ad 

legszebben, de a legnagyobb választásban is állitottam ki ilynemiü 

koporsókkal, – minden törekvésem oda irányozám, hogy a n. é. kö- 
zönség ezen érczkoporsókhoz a lehető legjutányosabb 

ár mellett juthasson. 
Továbbá találhatók nálam bársonynyal bevont diszes ko 

legjutányosabb árak mellett. 
Végül ajánlom a n. é. közönség figyelmébe, miszerint minden- 

nemü butorok, érez- és fakoporsók iránti megrendeléseket, javitáso- 
k 

evállalni, de ezen kötelezettségnek rögtön és a legnagyobb pontosság- é 

gal is eleget tenni kész vagyok mindenkor. 
Vinmneze Józsel. 

aaAaA kolozsvári kir. szab. 
ZÁLOG-KÖLCSÖN-INTÉZET 
n kölcsönöket ád a következő tárgyakra: 

ingóságok, az-az minden értéktárgy, a mely már használatban volt; 

rágaságok, az-az ékszerek, drágakövek, arany-, ezüst- s más nemes ércz 

kdku 

* rúk, az-az még használatban nem volt kész iparkészitmények és más ke- 

reskedelmi czikkek; 

értékpapirok, az-az mindennemű állam- 
és iparpapirok, földtehermentesi- 

áloglevelek, magán-sorsjegyek és más nemü értékpapirok, a melyek 

zésétöl függ személyesen vagy mások által nyujtani be a zá- 
, miután az intézet sem a tulajdonos, sem az átadó nevének bejelentését nem 

a intézet minden üzlete szigorú titokban tartatik. 
adott tárgyakról zálogjegy szolgáltatik ki, a mely pontosan megör- 

ennek előmutatása mellett váltható ki vagy tehető be ujból a za- 

tt tárgyakat az intézetnél alkalmazott becslő becsüli meg, kivé- 
melyek börzefolyama képezi becsértéküket. Minden el- 

éknek legalább 600/,, és legfeljebb 90 százaléka adatik 

egész forintokban számittatnak. A legkisebb kölcsön- 

! 

a következő mellék-díjak számittatnak: Fölvételi- s becslési-dij : 
4 hóra 20/,, 
mindezen dijak csak a zálog kiváltásakor vagy átiratásakor fizetendők. — 

« piroknál becslési és biztositási díj nem számittatik. 

utján érintkezhetnek az intézetné 

UTFLESZ KÁROLY 

200,000 frtos főnyereménynyel. 10 igérvény vevésénél egyet 

20 

A kölcsönök a felek kivánsága szerint egy hótól hat hóig terjedő időre adat- 

nak, de a zálog a lejárat napjáig bár mikor kiváltható, vagy ujból bétehető. A lejárati 

napon túl ki nem váltott, vagy ujból bé nem tett (át nem irt) zálogokat az intézet- 

nek joga van azonnal elárverezni s a tulajdonos csak az intézet követelésének fe- 

dezése után fennmaradt összeghez tarthat jogot. A zálogjegyre a bétevés és lejárta 

napja föl van jegyezve. A zálogkölcsön részletenként is visszafizet- 

hető. 
Igóságok, drágaságok és áruknál a kölcsönök után évenként 6*/, kamat s 

1hóra 10, 3 

6 hóra 30/. Raktár- és biztositási-dij egy egész évre 39/,. A kamat és 
Értékpa 

Részletesebb felvilágositást nyerhetni az intézet irodájában. viáde, posta 
(10) 

mindenkor megvásárol mindennemü magyar- és osztrák állampapirt 
és sorsjegyet, és leszámitol (escomptirt) mindenféle 

myeremmémyelkket. 
Elad igérvényeket az 1864-ki sorsjegyek legközelebbi huzására, 

á
 

o
 

ngyen ráad. (3-3) 
Ajánlja dúsan ellátott fűszer-kereskedését, góőzliszteit, valamint 

fagygyu-gyertyáit saját gyárából, melyek tartósság és szép- 
ségben minden eddigieket felűlmulnak. 

STEIN JÁNOS könyvkereskedesében Kolozsvártt kapható: 

vILÁGOS HÖsE, jellemzések 
Görgelről. 

Többek irataiból közrebocsátja Szokoly Viktor. Ára 60 kr. 

REFORM. 
Irta br. Eötvös József. II-dik kiadás. Ára 2 frt. 

él-Vagyarország,. 
vagy az ugynevezett 

Hámság Mküűlöm törtémelmme. 
Irta Bohm Lénárt. Két kötet. Ára 4 frt. 

HEEemó József élete s munmál. 
Irta gróf Mikó Imre. Ára 2 frt. 

Teörtemelmmi gyömgyölk. 
Gyüjté s betürendes sorba raká Kiss Mihály, unitárius esperes és 

árkosi pap. Ára kemény kötésben 1 frt 60 kr. 
e e ze 

é é . Irodai fali naptár 
katholicus és protestáns, görög-orosz és izraelita naptárral, 

bélyeg-illeték táblákkal, a kolozsvári cs. kir. levél- és szekérposta, távirda, 
valamint a Biasini gyorskocsi menetrendével ellátva. 

Különös tekintettel hivatali használatra EM 

Ara 30 Mr. o. é. 

Erdélyi képes naptár rdélyi képes naptár 
Különös tekintettel a vásárok hibátlan kiadására. 

A magyar kir. ministerium, s az erdélyi részek 
alkotmányos hivatalainak 

TE- tiszti mévtiárával. TeN 
Ara 40) kr. 

E rostán küldve 45 Mr. T 

td HOWÉD MPTIN 1868a 
alkotmányos Nagy Naptár 1868-ra 

teljes tisztinévtárral. Ára 1 frt. alo 

(22) e) 
Gróf Teleki Miklós teke-ujfalusi 

vendégfogadója hozza tartozó szántó és 
kaszálló helyeivel, februárius 18-ik napján 
Szász-Régenben Gámán Mielós ügyvéd ur 
lakásán tartandó árverezés útján, három 
évre haszonbérbe fog kiadatni; addig is 

a feltételek megtekinthetők. 
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1lerstrasse 

(173) (4—*) 

A fogfájdalomban szenvedő nincs biz- 
tositva semmi szer által iszonyu 

fájdalmai ellen! 
Hála hires vegyész gyógyszerész Berg- 

mann (Paris, Magentautcza 70) tudoma- 
nyának és fáradhatlan kisérleteinek, sikerüt 
egy oly szert, az ugynevezett foggyapot- 
tot feltalálni, mely minden fogfájdalmat 
azonnal megszüntet, anélkül hogy a fájós 
fogat érintené, csupán a gőz belehelése által. 
Ezen drága készitmény, mely 15 évre sza- 
badalmaztatott, kovés pénzen megszerezhető 
a világ majd minden gyógytárában és neve- 

zetesebb kereskedégekben, és éveken át ta- 
pasztalás után mint kítünő hatásunak bizo- 
nyult szer ajánltatik. 

Egy tok ára 30, 50 kr. 

Kolozsvárra nézve egyedüli raktár 

WOLFF JÁNOS gyógyszerésznél. 

Egy tok ára 30, 50 kr. 
Kolozsvárra nézve egyedüli raktár 

WOLFF JÁNOS gyógyszerésznél. 

b : Nyomatott az ev. ref. fötanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74. sz.) 


